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Θεματική ενότητα: Ζώα
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Ανάπτυξη Εκπαιδευτικού Λογισμικού και Ολοκληρωμένων Εκπαιδευτικών Πακέτων

για τα Ελληνικά σχολεία της Πρωτοβάθμιας  και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης

&   Διάθεση Προϊόντων Εκπαιδευτικού Λογισμικού στα Σχολεία
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«Ανάπτυξη Ολοκληρωμένων Εκπαιδευτικών Πακέτων»
Άνθρωπος και Φύση
ΑΝΑΔΟΧΟΣ ΦΟΡΕΑΣ:
TESSERA ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
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Βιβλίο Εκπαιδευτικού
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Θεματική ενότητα: Ζώα

Εκπαιδευτικό σενάριο: «Σπονδυλωτά και ασπόνδυλα ζώα»

Γνωστικό αντικείμενο
Μελέτη Περιβάλλοντος
Τάξη
Δ’ Δημοτικού

Εκτιμώμενη διάρκεια 
2 διδακτικές ώρες

Διδακτικοί Στόχοι 

· Να διακρίνουν και να ταξινομούν τα ζώα στις δυο βασικές κατηγορίες, σπονδυλωτά και ασπόνδυλα (ΔΕΠΠΣ-Β)

Οι μαθητές θα πρέπει να κατανοήσουν ότι:

· Η ταξινόμηση είναι η διάταξη αντικειμένων, ιδεών ή πληροφοριών σε ομάδες, τα μέλη των οποίων έχουν ένα ή περισσότερα κοινά χαρακτηριστικά.

· Η ταξινόμηση μας βοηθά να πετύχουμε καλύτερα αποτελέσματα στην αναζήτηση και τη μελέτη αυτού που ψάχνουμε.

· Στο συγκεκριμένο σενάριο ταξινομούμε τα ζώα βάσει συγκεκριμένων χαρακτηριστικών που διαθέτουν, ειδικότερα λαμβάνοντας υπόψη αν διαθέτουν σπονδυλική στήλη.

Λεξιλόγιο

· σπονδυλωτά
· ασπόνδυλα
· σκελετός
· ακτινογραφία
· σκώληκας
· μαλάκια
· εχινόδερμα
· αρθρόποδα
· ερπετά
· αμφίβια
· ψάρια
· θηλαστικά
· πτηνά
Μέσα και υλικό 

· Λογισμικό «Άνθρωπος και Φύση» - Η δραστηριότητα «Οι ακτινογραφίες»

· Χρήση Power Point

· Χρήση διαδικτύου

· Χρήση εκτυπωτή

· Χρήση επεξεργαστή κειμένου (λ.χ. Microsoft Word, WordPad)

· Πρόγραμμα «Ζωγραφική» των Windows

· Το έγγραφο «Σπονδυλωτά και ασπόνδυλα της Ελλάδας.ppt»

· Το έγγραφο «Σπονδυλωτά-Ασπόνδυλα_φύλλο.doc»

Προϋποθέσεις για την επιτυχία της διδασκαλίας

Για να αποφευχθούν τυχόν δυσκολίες κατά την ώρα της διδασκαλίας είναι απαραίτητο να έχουν εξοικειωθεί εκ των προτέρων, εκπαιδευτικοί και μαθητές, με τη χρήση του Η/Υ, του λογισμικού και του διαδικτύου. Ειδικότερα ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να έχει χρησιμοποιήσει τη δραστηριότητα «Οι ακτινογραφίες».

Προετοιμασία
Ο εκπαιδευτικός χωρίζει τους μαθητές σε ομάδες των 3-4 ατόμων και συζητά για τον καταμερισμό των αρμοδιοτήτων τους. Φροντίζει να ελέγξει τη σωστή λειτουργία των υπολογιστών, των εκτυπωτών, του εκπαιδευτικού λογισμικού και της σύνδεσης στο διαδίκτυο, ώστε να μην προκύψουν καθυστερήσεις. 

Φροντίζει, επίσης, να εγκαταστήσει από πριν το λογισμικό «Άνθρωπος και Φύση» στους υπολογιστές του εργαστηρίου σύμφωνα με τις οδηγίες που θα δοθούν γραπτά από τον κατασκευαστή και να γνωρίσει ο ίδιος το περιβάλλον της δραστηριότητας.  Η διαδικασία εγκατάστασης είναι εξαιρετικά απλή και απαιτεί απλή αντιγραφή αρχείων στους υπολογιστές. Ωστόσο, μπορεί και αυτή η διαδικασία να παρακαμφθεί, αφού η εφαρμογή θα είναι δυνατόν να εκτελεστεί ακόμα και από το CD-ROM. Η δραστηριότητα “Οι ακτινογραφίες” είναι αυτοτελής. Για την ορθή εκτέλεσή της απαιτείται ελάχιστη εξοικείωση με τη χρήση Η/Υ (αφορά απλές ενέργειες όπως επιλογή εικόνας με τον ποντίκι). Οι ενέργειες αυτές είναι αρκετά απλές για να εξηγηθούν από το διδάσκοντα. 

Περιγραφή

1η διδακτική ώρα

Βήμα 1

Ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να έχει ήδη εισαγάγει τους μαθητές στις έννοιες που θέλει να διδάξει (σπονδυλωτά, ασπόνδυλα) σύμφωνα με την ύλη που προβλέπεται από το Πρόγραμμα Σπουδών.

Αρχικά προτρέπει τους μαθητές να ασχοληθούν με τη δραστηριότητα «Οι ακτινογραφίες». Σε αυτή τη δραστηριότητα καλούνται οι μαθητές να ταξινομήσουν τα ζώα σε σπονδυλωτά και ασπόνδυλα, τοποθετώντας τα στην κατάλληλη περιοχή. Αν δε γνωρίζουν πού κατατάσσεται ένα ζώο, μπορούν να περάσουν τη φωτογραφία του ζώου από το μηχάνημα που εμφανίζει την ακτινογραφία του ζώου όπου μπορούν να παρατηρήσουν το σκελετικό σύστημα του ζώου. Με τον τρόπο αυτό μπορούν να διευκολυνθούν στην ταξινόμηση των ζώων.

Κατά τη διάρκεια ενασχόλησής τους με τη δραστηριότητα ο δάσκαλος,  απλώς, επιβλέπει και βοηθά μόνο σε διαδικαστικές δυσκολίες που πιθανόν προκύπτουν, χωρίς να δίνει διευκρινήσεις που αφορούν την τοποθέτηση των ζώων στη σωστή κατηγορία. Όταν η δραστηριότητα διεκπεραιωθεί, ο αντιπρόσωπος της κάθε ομάδας, μετά από συζήτηση με τους συμμαθητές του, περιγράφει σε ποια ομάδα τοποθέτησαν το κάθε ζώο και γιατί. Έτσι, οι μαθητές, συμμετέχοντας οι ίδιοι ενεργά στη διερεύνηση του θέματος, ανακαλύπτουν και διορθώνουν τα τυχόν λάθη τους, κατανοούν τη νέα μάθηση που τους προσφέρεται και καταλήγουν σε συμπεράσματα.

Στη συνέχεια ο εκπαιδευτικός τους παροτρύνει να διακρίνουν τις ομοιότητες και τις διαφορές των δύο κατηγοριών.  Μπορεί να αναφερθεί και στις υποκατηγορίες της κάθε μίας: 

- ασπόνδυλα: σκώληκες, μαλάκια, εχινόδερμα, αρθρόποδα
- σπονδυλωτά: ερπετά, αμφίβια, ψάρια, θηλαστικά, πτηνά. 
Βήμα 2

Για να εκφράσουν τα συμπεράσματά τους οι ομάδες των μαθητών καθοδηγούνται από τον εκπαιδευτικό να ακολουθήσουν τα παρακάτω βήματα:

1. Μετακινήστε το ποντίκι επάνω στο φάκελο « Τα έγγραφά μου». 

2. Ανοίξτε τον με διπλό κλικ.

3. Μετακινήστε το ποντίκι επάνω στο έγγραφο «Σπονδυλωτά-Ασπόνδυλα_φύλλο.doc».

4. Ανοίξτε το με διπλό κλικ.

Στο έγγραφο αυτό οι μαθητές πρέπει, αφού αναζητήσουν φωτογραφίες ζώων από το Internet, να τις τοποθετήσουν στη σωστή στήλη και να γράψουν κάτω από κάθε εικόνα το όνομα του ζώου. Στη δεύτερη σελίδα πρέπει να δώσουν μια μικρή περιγραφή για το τι σημαίνει η κάθε κατηγορία. Στο τέλος μπορούν να εκτυπώσουν τις εργασίες τους και να τις παρουσιάσουν στην τάξη. Οι διευθύνσεις από όπου μπορούν να αντλήσουν στοιχεία είναι οι εξής:

· http://yahooligans.yahoo.com/content/news/article?c=1758&p=/050609/242/96lam.html
· http://www.lightmatter.net/gallery/Animals
· http://www.mani.org.gr/panida/index.htm
· http://www.gpeppas.gr/fysh-foto/fysh-foto.html
· http://www.auth.gr/virtualschool/1.1/youngs/forkids/zoa/index.html
· http://www.explorecrete.com/greek/fish-2gr.html
· http://www.inmagine.com/unique-images-of-animals-photos/imagestate-ss017
· http://usatoday.publishedphotos.net/CategoryImages.aspx?GrpID=83
· http://elib.cs.berkeley.edu/cgi-bin/img_query
· http://www.zagorama.com/Life-Zagori/meletipanidas/
· http://www.freeimage4u.com/default.htm
2η διδακτική ώρα

Βήμα 3

Ο εκπαιδευτικός καθοδηγεί τις ομάδες να δημιουργήσουν μια παρουσίαση (έγγραφο του Power Point) με σπονδυλωτά και ασπόνδυλα ζώα. Η κάθε ομάδα επιλέγει από τις παραπάνω ιστοσελίδες ένα ζώο από κάθε κατηγορία και ετοιμάζει την παρουσίασή του. Παράλληλα παροτρύνονται από τον εκπαιδευτικό να παρατηρήσουν, να  συγκρίνουν τις δύο κατηγορίες ζώων και να βρουν ομοιότητες και διαφορές μεταξύ τους. Αφού ολοκληρωθεί η εργασία των ομάδων, γίνεται παρουσίαση και διόρθωση τυχόν λαθών. Αν υπάρχει δυνατότητα οι εργασίες εκτυπώνονται και αναρτώνται. 

Εναλλακτικά μπορεί να δημιουργηθεί από όλη την τάξη μια παρουσίαση με τα σημαντικότερα σπονδυλωτά και ασπόνδυλα ζώα που ζουν στη χώρα μας. Κάθε μαθητής αναλαμβάνει να συλλέξει στοιχεία (κείμενο, φωτογραφίες ενδεχομένως και ήχους ή και video) για ένα ζώο. Τα επί μέρους δεδομένα συλλέγονται σε έγγραφα κειμένου Word και μεταφέρονται προς παρουσίαση στο PowerPoint. Μπορεί βοηθητικά να χρησιμοποιηθεί η παρουσίαση που θα βρείτε στο αρχείο «Σπονδυλωτά και ασπόνδυλα της Ελλάδας.ppt», που περιέχει όλη την απαραίτητη δομή. Οι μαθητές θα πρέπει να παρουσιάσουν 5 σπονδυλωτά και 5 ασπόνδυλα ζώα που να ζουν στον τόπο μας.

Ενδεικτικές ιστοσελίδες από όπου μπορούν οι μαθητές να βρουν ήχους ζώων είναι:

· http://www.seaworld.org/animal-info/sound-library/
· http://info.fuw.edu.pl/multimedia/sounds.animals/
· http://www.animalpicturesarchive.com/animal/SOUND/
· http://www.georgetown.edu/faculty/ballc/animals/
Ενδεικτικές ιστοσελίδες από όπου μπορούν οι μαθητές να βρουν αποσπάσματα με video ζώων είναι:

· http://www.animalpicturesarchive.com/animal/AnimMovie/
· http://www.educationplanet.com/search/search?keywords=Animals&display=videos&grade=all
Διαθεματικές προεκτάσεις

Μπορούν να γίνουν, αν ο εκπαιδευτικός θέλει να επεκτείνει διαθεματικά την ενότητα, στις ώρες άλλων μαθημάτων. Το θέμα είναι πλούσιο σε περιεχόμενο και προσφέρεται για πολλές δραστηριότητες διαθεματικού χαρακτήρα. Παραθέτουμε μερικές μόνο από αυτές (Γλώσσα, Εικαστικά). 

Α) Δραστηριότητες Γλώσσας
Περιγράφουν σε έγγραφο του Word το αγαπημένο τους ασπόνδυλο ή σπονδυλωτό ζώο, αναζητούν στο διαδίκτυο ή στη βιβλιοθήκη εικόνες του ζώου, τις μεταφέρουν στο έγγραφο, αποθηκεύουν και εκτυπώνουν την εργασία τους.

Β) Δραστηριότητες Εικαστικών

Σε ομάδες των 2-3 ατόμων με το πρόγραμμα ζωγραφικής εικονογραφούν το μύθο του Αισώπου: «Ο αετός και το σκαθάρι», αποθηκεύουν και εκτυπώνουν την εργασία τους.

Η κάθε ομάδα παιδιών ζωγραφίζει στο πρόγραμμα «Ζωγραφική» των Windows σπονδυλωτά ή ασπόνδυλα ζώα της αρεσκείας τους και αφού εκτελέσουν την εργασία μπορούν να την εκτυπώσουν και να δημιουργήσουν το άλμπουμ της τάξης τους ή να τις αποθηκεύσουν όλες σε ένα κοινό έγγραφο.

Αξιολόγηση

Ο εκπαιδευτικός, κατά τη διάρκεια της ενασχόλησης των μαθητών με τις διάφορες δραστηριότητες, παρατηρεί και αξιολογεί τη λειτουργικότητα της ομάδας, το ενδιαφέρον τους για τις Νέες Τεχνολογίες, το βαθμό συμμετοχής τους, ενώ ταυτόχρονα ενισχύει και ενθαρρύνει τη συνεργατικότητά τους. 

Ο εκπαιδευτικός μπορεί, πριν αρχίσει τη διδασκαλία, να εκτυπώσει το έγγραφο «Διάγραμμα Αξιολόγησης» και στη συνέχεια να το συμπληρώσει με τη βοήθεια των μαθητών. Αρχικά τους ρωτά τι είναι αυτό που γνωρίζουν και τι είναι αυτό που θέλουν να μάθουν για τα “Ασπόνδυλα και Σπονδυλωτά ζώα”. Στο τέλος του μαθήματος τους ρωτά τι έχουν τελικά μάθει και το συγκρίνει με τις γνώσεις που είχαν στην αρχή.

Χρήσιμες ιστοσελίδες

Ελληνικό Κέντρο Περίθαλψης Άγριων Ζώων - Υιοθετήστε ένα άγριο ζώο!

http://ekpaz.gr/el/index.php?option=content&task=view&id=27&Itemid=41
Πανίδα Ταϋγέτου – Φωτογραφίες ζώων

http://www.mani.org.gr/panida/index.htm 

Φωτογραφίες από την Ελληνική Φύση

http://www.gpeppas.gr/fysh-foto/fysh-foto.html 

Οι φίλοι μας τα ζώα – Από τον δάσκαλο Κώστα Κουνελάκη

http://www.auth.gr/virtualschool/1.1/youngs/forkids/zoa/index.html 

Ψάρια και θαλάσσια ζώα στην Ελλάδα και Μεσόγειο θάλασσα

http://www.explorecrete.com/greek/fish-2gr.html 

Ζαγοροχώρια - Η πανίδα του χωριού Νεγάδες και της γύρω περιοχής

http://www.zagorama.com/Life-Zagori/meletipanidas/
Ερπετά

http://www.trikalasport.gr/Aspropotamos/erpeta/erpeta.htm

Φωτογραφίες ζώων – Αγγλική Γλώσσα

http://www.inmagine.com/unique-images-of-animals-photos/imagestate-ss017
http://usatoday.publishedphotos.net/CategoryImages.aspx?GrpID=83 

http://animal-pictures.duble.com/animal-pictures-photos-pics.htm
http://members.carol.net/~jmaloney/animals.htm
http://www.bushveld.co.za/animal-pictures.htm
http://www.lightmatter.net/gallery/Animals 

http://elib.cs.berkeley.edu/photos/browse_imgs/
http://yahooligans.yahoo.com/content/news/article?c=1758&p=/050609/242/96lam.html 

Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό αναπτύχθηκε στο παρακάτω πλαίσιο:
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